we Concurso Publico para Provimento de Cargos
HaEw TECNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAGAO
b ¥4 Edital 85/2019, de 29 de maio de 2019
INSTITUTO : - ; :
; - : ROTECNICA
FEDERAL Cargo: TECNICO DE LABORATORIO - AREA: ELETROTECNIC
Piaui

LEIA AS INSTRUGOES COM ATENGAO:

» A prova tera duragéo de 4 horas.

O candidato devera utilizar caneta esferografica de material transparente, de tinta

azul ou preta.

« O candidato devera verificar se o Caderno de Questdes esta completo, sem falhas
de impressao ou grampeamento. Em qualquer uma das situagdes citadas, comunicar
e solicitar ao fiscal a devida substituicdo, antes da realiza¢dao da prova.

- Duranteaaplicagédo daprova, o candidato deveramanternacarteira, exclusivamente,
documento de identificacdo, caneta de material transparente com tinta azul ou preta,
Cartao-Resposta e Caderno de Questoes.

» O candidato devera transcrever as respostas da prova para o Cartdo-Resposta, que
sera o unico documento valido para a corregao.

« O preenchimento do Cartdo-Resposta é de inteira responsabilidade do candidato,
que devera proceder conforme as instru¢cdes contidas nele e na capa do Caderno
de Questdes.

* Nao havera substituicdo do Cartao-Resposta.

» O candidato ndo podera amassar, molhar, dobrar, rasgar, manchar ou, de qualquer
modo, danificar o seu Cartao-Resposta, sob pena de arcar com os prejuizos advindos
da impossibilidade de realizagao do processamento eletrénico do mesmo.

+ A saida do candidato sera permitida decorridos 60 (sessenta) minutos do inicio
da prova, apos entregar seu Cartdo-Resposta, sem levar consigo o Caderno de
Questdes e algum tipo de anotagao de suas respostas.

- Sera permitido ao candidato levar consigo o Caderno de Questées desde que
permaneca na sala até 30 minutos antes do término da prova.

Este Caderno de Questdes é formado por 40 questdes:

Portugués 10 2
Legislacéo e Etica na Administracéo Publica 10 2
Conhecimentos Especificos 20 3

NOME DO CANDIDATO:
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PORTUGUES

Para responder a questao a seguir, leia a tirinha
abaixo:

e *w L 17 o

R 1

Disponivel em:  https:/ribeiraopretoculturaljaf.blogspot.
com/2018/12/devaneios-com-sigmund-e-freud-yorhan_22.
html. Acesso em: 11 jul. 2019.

01. Observe as alteragdes referentes ao primeiro
quadro da tirinha:

- “Como me ousa pedir um livro emprestado?”
- “Como ousa pedir-me um livro emprestado?”
- “Como? Qusa pedir-me um livro emprestado?”

Analise as afirmativas a respeito das alteragées
realizadas e, em seguida, julgue-as:

| — As duas primeiras alteracbes preservam
a corregcdo no que diz respeito a sintaxe de
colocagao pronominal, mas trazem alteragdes de
carater semantico ao contexto;

Il — O uso do travessao esta correto e indica a
fala da personagem, configurando a presenca do
discurso direto;

Il — A terceira alteragdo preserva a corregao
no que diz respeito a sintaxe de colocagdo
pronominal, mas traz alteragcbes de carater
semantico ao contexto;

IV — A terceira alteragdo modifica, por conta da
inclusdo de um sinal de interrogacéo, o sentido
do enunciado, mas nao constitui inadequacao
gramatical.

Estdo corretas as afirmativas:

a) LI llelV
b) |, il eIV, somente.
c) I, lll elV, somente.

d) lelV, somente.
e) Il elV, somente.

Leia a matéria a seguir, para responder as
questdes 02 e 03:

Arquedlogos dizem ter encontrado cidade
biblica onde viveu o rei Davi. A cidade de
Ziklag teria servido de refugio para Davi ha 3,2
mil anos, quando ele fugia do rei Saul.

11/07/2019 - 11h05/ atualizado 11h05 / por Redacéo Galileu

Na ultima segunda-feira (8), um time de
arquedlogos, liderados pela Autoridade de
Antiguidades de lIsrael, anunciou ter encontrado
as ruinas de Ziklag, uma cidade biblica que teria
servido de refugio para o Rei Davi ha 3,2 mil anos.
Segundo os relatos biblicos, Davi, conhecido por
derrotar o guerreiro filisteu Golias, se abrigou na
cidade onde vivia o povo filisteu quando fugia do
rei Saul.

O estudo é fruto de escavagdes iniciadas em 2015
no sitio arqueolégico Khirbet al-Ra. A partir de
uma andlise de datagéo por carbono, foi possivel
encontrar evidéncias de um assentamento do
século 12 ao 11 a.C e de uma zona rural do século
10 a.C. Muitos artefatos encontrados na regido —
como potes, jarros de 6leo e de vinho — revelam
tracos dos filisteus.

De acordo com a tradigdo judaico-cristd, o rei
Davi imperou em Ziklag antes de ser coroado em
Hebrom - ap6s a morte de Saul — o primeiro rei do
antigo reino de Israel.

A localizagao de Ziklag, no entanto, é alvo de
controvérsia: ninguém consegue afirmar onde ela
existiu exatamente. Ha relatos que apontam para
12 localidades diferentes. Por isso o novo estudo
tem sido contestado por arquedlogos. “Referéncias
ao local em textos biblicos sdo consistentemente
voltadas mais ao sul, em Negev, na tribo de
Shimon, ou no sul da fronteira com a Judeia”, disse
Aren Maier, da Universidade Bar-llan, em Israel,

CSEP - IFPI

Cargo: Técnico de Laboratério - Area: Eletrotécnica



t Concurso Publico para Provimento de Cargos Técnico-administrativos em Educacéo J

em entrevista ao jornal local, Haaretz.

Disponivel em: https:/revistagalileu.globo.com/Ciencia/
Arqueologia/noticia/2019/07/arqueologos-dizem-ter-
encontrado-cidade-biblica-onde-viveu-o-rei-davi.htmil.
Acesso em: 11 jul. 2019.

02. Releia o trecho: “A partir de uma analise
de datagao por carbono, foi possivel encontrar
evidéncias de um assentamento do século 12 ao
11 a.C...”. Assinale a op¢ao em que a alteracéo
desse enunciado preserva a corre¢ao gramatical:

a) A partir de uma analise de datagéo por
carbono, encontraram-se evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

b) A partir de uma analise de datagéo por
carbono, se encontraram evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

C) A partir de uma analise de datagéo por
carbono, encontrou-se evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

d) A partir de uma analise de datagéo por
carbono, se encontrou evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

e) A partir de uma andlise de datagéo
por carbono, foram possiveis encontrar
evidéncias de um assentamento do século
12 a0 11 a.C.

03. Assinale a opgdo em que a alteracdo na
pontuacéo do trecho retirado do texto preserva a
corregao gramatical:

a) Alocalizacéo de Ziklag no entanto, € alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

b) Alocalizagao de Ziklag, no entanto, € alvo
de controvérsia, ninguém consegue afirmar,
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

c) Alocalizagao de Ziklag, no entanto, é alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que,
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

d) Alocalizacao de Ziklag, no entanto € alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos, que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo, tem sido contestado por
arquedlogos.

e) Alocalizacao de Ziklag, no entanto, € alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso, 0 novo estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

Para responder a préxima questao, leia o texto a
sequir:

ROMARIA

E de sonho e de p6 o destino de um sé
Feito eu perdido em pensamentos
Sobre 0 meu cavalo

E de laco e de no, de gibeira 0jilé
Dessa vida cumprida a sol

Sou caipira, Pirapora

Nossa Senhora de Aparecida

llumina a mina escura e funda

O trem da minha vida

O meu pai foi pedo; minha mae, solidao
Meus irmaos perderam-se na vida

Em busca de aventuras

Descasei, joguei, investi, desisti

Se ha sorte eu ndo sei, nunca vi

Me disseram porém que eu viesse aqui
Pra pedir de romaria e prece

Paz nos desaventos

Como eu né&o sei rezar, sé queria mostrar
Meu olhar, meu olhar, meu olhar...

TEIXEIRA, Renato. Romaria. In Renato Teixeira, lado B,
faixa 01, RCA, Sao Paulo, 1978.

04. A respeito do verso 5 (Dessa vida cumprida
a sol), julgue as afirmacgdes a seguir:

| — Se a palavra “cumprida” fosse substituida
por “comprida”, haveria alteragcdes de carater
semantico;

Il — O vocédbulo “cumprida” em relagao a
“‘comprida” constitui exemplo de paronimia;
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Il — Se a palavra “cumprida” fosse substituida
por “comprida”, o texto continuaria a ter sentido,
embora a interpretacao do trecho fosse alterada.

Esta(&o) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) |, lelll.

b) Apenaslell
c) Apenaslielll.
d) Apenaslielll.
e) Apenas |

05. Analise as alternativas a seguir, que
apresentam exemplos de titulos jornalisticos. Em
seguida, indique a alternativa em que o acento
grave foi utilizado adequadamente:

a) Técnicos fazem critica a reforma da
previdéncia.

b) Misseis encontrados na Libia pertencem
a paises europeus.

c) Cientista chinés esta prestes a criar
clones humanos.

d) Daniel Alves viaja a Portugal
analisar proposta.

e) Assistir séries sem parar pode ser
prejudicial a cérebro.

para

Leia a letra da musica O mundo € um moinho, de
Cartola e responda a questéo a seguir.

O mundo é um moinho

Ainda é cedo, amor

Mal comegaste a conhecer a vida

Ja anuncias a hora de partida

Sem saber mesmo o rumo que iras tomar

Preste atenc¢ao, querida

Embora eu saiba que estas resolvida

Em cada esquina cai um pouco a tua vida
Em pouco tempo ndo seras mais o que és

(..)
(Cartola)

Disponivel em: www.letras.mus.br. Acesso em: 10 jul. 2019.

06. Em “Preste atengdo, querida’”, o verbo
esta conjugado no modo imperativo afirmativo.
Reescrevendo esse verso no imperativo negativo,
com manutengéo da mesma pessoa e do numero
gramatical, teriamos a seguinte oragao:

a) Nao preste atencdo, querida.
b) Nao presteis atengéo, querida.
c) Nao prestais atencéo, querida.
d) Nao prestes atengao, querida.
e) Nao presta atencdo, querida.

Analise o texto publicitario a seguir.

VIVER BEM E
VIVER COM SAUDE
FIQUE LONGE

a4l mynmnam(mmm

Disponivel em: www.saude.gov.br Acesso em: 10 jul. 2019.

07. Agora, observe que, no slogan, ha duas
palavras acentuadas graficamente: é e saude.
Assim como esses dois exemplos, também estao
corretamente acentuadas as seguintes palavras:

a) abacaxi - 6rgdo.
b) rubrica - biceps.
c) album - repérter.
d) tu - higiénico.

e) circuito — digno.

Leia o poema A chuva, de H. Dobal, e responda a
questao a seguir.

A chuva
A chuva cata segredos

nas folhas vivas da tarde.
O leve passar do vento,

CSEP - IFPI

Cargo: Técnico de Laboratério - Area: Eletrotécnica



L Concurso Publico para Provimento de Cargos Técnico-administrativos em Educagéo J

o lento passar do tempo

nas folhas vivas da tarde.

E a chuva a chuva,

as aguas doces da chuva,

no lento apodrecer

das folhas mortas da tarde

vao despertando os segredos da vida.

(H. Dobal)

Disponivel em: https://www.geleiatotal.com.br/2018/12/24/
a-chuva-de-h-dobal/. Acesso em: 10 jul. 2019.

08. No primeiro verso do poema, esta presente
a seguinte figura de linguagem:

a) metonimia
b) prosopopeia
c) ironia

d) aliteragao

e) eufemismo

09. As alternativas abaixo apresentam ditados
populares. Identifique em qual delas ha uma
desobediéncia a norma padrdo da lingua
portuguesa:

a) Aguas passadas ndo movem moinho.

b) Mais vale um passaro na mao do que
dois voando.

c) A esperanga € a ultima que morre.

d) Casamento e mortalha no céu se talha.
e) C&o que ladra ndo morde.

Leia as definicdes abaixo, retiradas da Grande
Enciclopédia Internacional de Piauiés.

AFOLOZADO: folgado pelo excesso de uso
AGONIA: piléra, desmaio

AGUA QUEBRADA A FRIEZA: agua morna para
banho

Al VAREIA: depende; ai é outra histéria
AMARELO-QUEIMADO: da cor laranja
AMARMOTADO: desarrumado, espalhafatoso

CUNHA, Paulo José. Grande Enciclopédia Internacional de
Piauiés. 2. ed. Teresina: Corisco, 2001, p. 25 - 26.

10. Sobre os verbetes citados, é correto dizer
que eles sao exemplos de:

a) regqistros tipicos da escrita

b) registros do portugués culto urbano
€) variagao diacrénica

d) variagao diatopica

e) variacao fonolégica

LEGISLACAO E ETICA NA
ADMINISTRAGAO PUBLICA

11. Assinale a alternativa correta. O dever do
Estado com a educacéo sera efetivado mediante
a garantia de

a) educacdo basica e fundamental
obrigatéria e gratuita dos 2 (dois) aos
18 (dezoito) anos de idade, assegurada
inclusive sua oferta para todos os que a ela
nao tiveram acesso na idade propria.

b) educacdo basica obrigatéria e gratuita
dos 2 (dois) aos 17 (dezessete) anos de
idade, assegurada inclusive sua oferta
gratuita para todos os que a ela n&o tiveram
acesso na idade propria.

c) educacdo basica obrigatoria e gratuita
dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos
de idade, assegurada inclusive sua oferta
gratuita para todos os que a ela n&o tiveram
acesso na idade propria.

d) educagdo basica obrigatéria e gratuita
dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos
de idade, assegurada mediante mddica
contribuicdo para todos os que a ela nao
tiveram acesso na idade propria.

e) educacao basica é obrigatéria e gratuita
dos 2 (dois) aos 18 (dezoito) anos de idade,
assegurada inclusive sua oferta gratuita para
todos os que a ela n&o tiveram acesso na
idade propria.

12. Analise as assertivas abaixo e assinale a
alternativa correta:

| — O Estatuto da Crianga e do Adolescente € uma
legislacdo que tem como objetivo dispor sobre a
protecdo integral da crianga e do adolescente,
considerada crianga, para os efeitos da referida
lei, a pessoa até doze anos de idade incompletos,
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e adolescente aquela entre doze e dezoito anos
de idade;

I1-O ECA, comotambém é denominado o Estatuto
da Crianga e do Adolescente, determina que é
deverdafamilia, dacomunidade, da sociedade em
geral e do poder publico assegurar, com absoluta
prioridade, as criangas e aos adolescentes, a
efetivacao dos direitos referentes a vida, a saude,
a alimentacao, a educacgéo, ao esporte, ao lazer,
a profissionalizagdo, a cultura, a dignidade, ao
respeito, a liberdade e a convivéncia familiar e
comunitaria;

Il — De acordo com o ECA, é direito dos pais ou
responsaveis ter ciéncia do processo pedagégico,
sem, no entanto, participar da definicdo das
propostas educacionais, pois estas devem ser
apenas entre a organizagdo do ensino, que
realizara o planejamento pedagdégico. Por outro
lado, cabe aos dirigentes de estabelecimento de
ensino a comunicagao ao Conselho Tutelar dos
casos de faltas injustificadas.

a) As assertivas | e Il sao proposigcoes
verdadeiras, e a Il € uma justificativa correta
dal.

b) As assertivas | e |l sao proposi¢cdes
verdadeiras, mas a lll é falsa.

c) A assertiva | & uma proposicao
verdadeira , e as Il e |ll so falsas.

d) Aassertival é uma proposicéo falsa, e a
Il € uma proposigao verdadeira

e) As assertivas | e Il sdo proposicdes
falsas.

13. O Sistema Nacional de Cultura fundamenta-
se na Politica Nacional de Cultura e nas suas
diretrizes, estabelecidas no Plano Nacional de
Cultura, e regendo-se por principios estabelecidos
na Constituicdo Federal do Brasil. Assinale a
alternativa que nao corresponde a um principio
do Sistema Nacional de Cultura:

a) universalizagdo do acesso aos bens e
servicos culturais.

b) fomento aproducéo, difusao e circulagéo
de conhecimento e bens culturais.

C) operagao entre os entes federados, os
agentes publicos e privados atuantes na

area cultural.

d) transversalidade das politicas culturais;
e) punicdo aos danos e ameagas ao
patriménio cultural.

14. A lei n° 8.112/90 dispde sobre o regime
juridico dos servidores publicos civis da Unido,
das autarquias e das fundagdes publicas federais.
Acerca do provimento do cargo publico, de acordo
com a referida lei, assinale a alternativa correta:

a) E assegurado, as pessoas portadoras
de deficiéncia, o direito de se inscrever em
concurso publico para provimento de cargo
publico, sendo-lhes reservadas até 15%
(quinze por cento) das vagas oferecidas no
Cconcurso.

b) A investidura no cargo publico ocorrera
com a nomeagao, a qual depende de prévia
habilitagdo em concurso publico

c) No ato da posse, o servidor apresentara
declaragao de bens e valores que constituem
seu patriménio e declaragdo quanto ao
exercicio ou nao de outro cargo, emprego ou
funcéo publica.

d) Os servidores cumprirdo jornada de
trabalho, respeitada a duragdo maxima do
trabalho semanal de quarenta e quatro horas.
e) Quando invalidada a demissdao do
servidor por decisdo administrativa ou judicial,
com ressarcimento de todas as vantagens,
ele é reconduzido ao cargo.

156. A lei n°® 11.892/2008 que institui a Rede
Federal de Educagdo Profissional, Cientifica
e Tecnolégica e cria os Institutos Federais de
Educagéo, Ciéncia e Tecnologia, apresenta a
finalidade e as caracteristicas dos Institutos
Federais. Assinale a alternativa que nao
apresenta finalidade ou caracteristica dos
Institutos Federais:

a) realizar e estimular a pesquisa aplicada,
a producéo cultural, o empreendedorismo,
0 cooperativismo e o desenvolvimento
cientifico e tecnolégico;

b) ministrar cursos de formacgé&o inicial e
continuada de trabalhadores, objetivando
a capacitagao, o  aperfeicoamento,
a especializacado e a atualizacdo de
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profissionais, em todos o0s niveis de
escolaridade, nas areas da educacgio
profissional e tecnoldgica;

c) desenvolver a educagao profissional
e tecnolégica como processo educativo
e investigativo de geracdo e adaptagdo
de solugdes técnicas e tecnoldgicas as
demandas sociais e peculiaridades regionais;
d) promover a integracdo e a verticalizagao
da educacéo basica a educacao profissional
e educagao superior, otimizando a infra-
estrutura fisica, os quadros de pessoal e os
recursos de gestao;

e) constituir-se em centro de exceléncia na
oferta do ensino de ciéncias, em geral, e de
ciéncias aplicadas, em particular, estimulando
o desenvolvimento do espirito critico, voltado
a investigacao empirica;

16. Sobre a estrutura organizacional dos
Institutos Federais, assinale a alternativa correta:

a) A administragao dos Institutos Federais
terda como 6rgéos superiores o Colégio de
Dirigentes, o Conselho Superior e o Conselho
Fiscal.

b) Aspresidéncias do Colégio de Dirigentes
e do Conselho Superior serdo exercidas
pelo Reitor e vice-reitor do Instituto Federal,
respectivamente.

c) Os Institutos Federais terdo como érgéo
executivo a reitoria, composta por 1 (um)
Reitor e 5 (cinco) Pro-Reitores.

d) Poderdo ser nomeados Pro-Reitores
os servidores ocupantes de cargo efetivo
da Carreira docente, desde que possuam
o minimo de 2 (dois) anos de efetivo
exercicio em instituicdo federal de educacao
profissional e tecnoldgica.

e) Poderdo candidatar-se ao cargo de
Reitor os docentes pertencentes ao Quadro
de Pessoal Ativo Permanente de qualquer
dos campi que integram o Instituto Federal,
desde que, necessariamente, possuam O
titulo de doutor.

17. Sao condutas vedadas ao servidor publico,
exceto:

a) alterar ou deturpar o teor de documentos
que deva encaminhar para providéncias;

b) usar de artificios para procrastinar ou
dificultar o exercicio regular de direito por
qualquer pessoa, causando-lhe dano moral
ou material;

c) utilizar os avancos técnicos e cientificos
ao seu alcance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister:;

d) fazer uso de informagdes privilegiadas
obtidas no ambito interno de seu servigo, em
beneficio préprio, de parentes, de amigos ou
de terceiros;

e) desviarservidorpublico paraatendimento
a interesse particular.

18. Acerca das Comissdes de Etica, nos termos
do Decreto n° 1.171/94, assinale a alternativa
correta.

a) Apena aplicavel ao servidor publico pela
Comissdo de Etica é a de censura, sendo
necessaria a sua fundamentagéo.

b) Para fins de apuragao do
comprometimento ético, entende-se por
servidor publico apenas aquele que preste
servicos de natureza permanente e com
retribuicdo financeira, como um servidor
efetivo do Instituto Federal de Educagao do
Piaui.

c) Adignidade, o decoro, o zelo, a eficacia
e a consciéncia dos principios morais nao
sdo valores que devem nortear o servidor
publico.

d) Toda pessoa tem direito a verdade. O
servidor apenas pode omiti-la se contraria
aos interesses da Administragao Publica.

e) Nao €& dever do servidor publico
comunicar a seus superiores todo e qualquer
ato ou fato contrario ao interesse publico,
exigindo as providéncias cabiveis.

19. De acordo com o disposto na lei n® 9.394/96,
Lei de Diretrizes e Bases da Educagao Nacional,
analise os itens a seguir e assinale a alternativa
correta.

| — A educacgao especial sera destinada aqueles
que nao tiveram acesso ou continuidade de
estudos nos ensinos fundamental e médio na
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idade prépria.

Il — A formacao docente, exceto para a educacgéo
superior, incluira pratica de ensino de, no minimo,
trezentas horas.

Il — A educacgéo basica obrigatdria é gratuita dos
4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos de idade.

a) Somente a afirmativa | esta correta.

b) Somente a afirmativa lll esta correta.

c) Somente as afirmativas Il e lll estao
corretas.

d) Somente a afirmativas | e Il estdo
corretas.

e) Somente a afirmativa |l esta correta.

20. Julgue os itens a seguir como Verdadeiro (V)
ou Falso (F) e assinale a alternativa correta.

( ) Nas instituicbes publicas de educacgéo
superior, o professor ficara obrigado ao minimo
de vinte horas semanais de aulas.

( ) Na educagé&o superior, 0 ano letivo
regular, independente do ano civil, tem, no
minimo, duzentos dias de trabalho académico
efetivo, excluido o tempo reservado aos exames
finais, quando houver

( ) Denomina-se Educacgido Profissional
aquela oferecida a alunos com deficiéncia,
transtornos globais do desenvolvimento e altas
habilidades ou superdotacao.

( ) O ensino da lingua portuguesa e da
matematica sera obrigatério nos trés anos do
ensino médio, assegurada as comunidades
indigenas, também, a utilizagdo das respectivas
linguas maternas.

( ) A educacgéo de jovens e adultos devera
articular-se, preferencialmente, com a educacao
profissional.

a) V—F—V-V-V
b) F—F—V-V-F
¢) V—V-V—F-V
d) V-F-F-V-V
e) F-V-F-V-V

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Considere um  transformador ideal,
apresentado na figura abaixo, onde a relagao de
transformacao € N1/N2 = 10. O valor eficaz da
tensdo V, do circuito primario aplicada é de 220V
e a resisténcia da carga R_¢é de 11 Q. A esse
respeito, julgue as afirmacgdes seguintes:

1 1
—— . P
At I +5
v, V,| SR,
leNg

I - Acorrente |, & igual a 2 A.
Il - A poténcia consumida na carga é de 44 W.

Il - Acorrente |, é igual a 2 A.

E correto o que se afirma em:

a) |, apenas.
b) Il, apenas.

c) lll, apenas.
d) lell, apenas.
e) |, llelll,apenas

22. A unidade usada para medir a intensidade
luminosa € o(a)

a) Ampere.
b) Candela.
c) Lux.

d) Lumen.
e) Tesla.

23. Em instalagbes elétricas prediais ou
industriais de alta e baixa tensdo, & necessaria
a instalacdo de um sistema de aterramento
dimensionado adequadamente para as condi¢des
de cada projeto. Dessa maneira, julgue as
afirmativas a seguir.
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I - Um sistema de aterramento tem por objetivo
a protecado do individuo contra contatos com
partes metdlicas da instalacdo energizadas
acidentalmente.

Il - Tensdo de passo € aquela a que esta sujeito
0 corpo humano quando em contato com partes
metélicas acidentalmente energizadas.

Il - Os principais elementos de uma malha de terra
sdo: eletrodos de terra, condutor de aterramento
e condutor de protecéo.

E correto o que se afirma em:

a) lell apenas.
b) lelll, apenas.
c) Il elll, apenas.
d) Ill, apenas.

e) I llelll

24. Em uma industria que possui uma grande
quantidade de motores de indugéo trifasicos,
foi constatado que o fator de poténcia estava
baixo e, devido a esse fato, a concessionaria de
energia esta aplicando multas. Considerando
esse problema, a solugdo mais apropriada para
corrigir o fator de poténcia e evitar as multas é:

a) diminuir o numero de motores da
industria.

b) equilibrar as correntes por fase.

c) instalar banco de capacitores, na entrada
de energia da industria, em paralelo com a
carga.

d) instalar bobinas, na entrada de energia
da industria, em paralelo com a carga.

e) instalar resistores em série com a carga,
na entrada de energia da industria.

25. Conforme o0 esquema a seguir, contendo
um circuito elétrico que alimenta duas tomadas
monofasicas com tensdo nominal de 127V,
determine a seg¢ao normalizada minima dos
condutores de cobre do circuito pelo critério
da méxima queda de tensdo admissivel,
considerando que a queda de tensdo maxima
deve ser de 2%. Dado: Resistividade do cobre =
0,0179 Q.mm?/m.

[0 ; =
til
°om° 1.500 VA
l':
E8m
g .
17m
a) 1,5mm?
b) 2,5 mm?
c) 4mm?
d) 6 mm?
e) 10 mm?

26. Nos projetos de instalagdes elétricas prediais
de baixa tensao, segundo a ABNT NBR 5410, a
guantidade minima de tomadas de uso geral para
uma area de servigo quadrada, com area de 9 m?,
e(sao)

a) 4 tomadas de 100 VA.

b) 3 tomadas de 600 VA.

c) 3tomadas de 600 VA e 1 tomada de 100

VA.

d) 2tomadas de 600 VA e 1 tomada de 100

VA.

e) 1tomada de 600 VA e 2 tomadas de 100

VA.

27. Um salao de festas possui quatro pontos de
iluminagédo que precisam ser acionados por trés
interruptores distintos, sendo que todos os pontos
devem acender ou apagar simultaneamente.
Nessas condi¢cdes, analise as afirmativas a seguir
e marque a correta, quanto ao tipo de interruptor
que deve ser utilizado e suas respectivas
quantidades.

a) 2 interruptores simples e 1 interruptor
paralelo.

b) 2 interruptores simples e 1 interruptor
intermediario.

Cc) 2 interruptores
interruptor paralelo.
d) 2 interruptores paralelos e 1 interruptor
intermediario.

e) 1 interruptor simples, 1 interruptor
paralelo e 1 interruptor intermediario.

intermediarios e 1
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28. De acordo com a ABNT NBR 5410/2004,
existem alguns esquemas de aterramento
classificados em aterramento funcional e de
protecdo, tendo como finalidade permitir o
bom funcionamento das instalagdes elétricas e
proteger seus usuarios contra choques elétricos.
Eles sdo designados através de um conjunto
de letras, as quais possuem, cada uma, um
significado na formulagao do nome. Assinale a
alternativa que nao apresenta um esquema de
aterramento descrito na referida norma:

a) TT

b) IT

c) TN-C-S
d) TN-C
e) TT-C

29. Em sistemas de distribuicdo de energia
elétrica, compete a empresa distribuidora
informar a tens&o de fornecimento para a unidade
consumidora. A respeito dos critérios que devem
ser observados para definicdo da tensao de
fornecimento de uma unidade consumidora,
julgue as afirmacgdes a seguir.

| - A informag&o sobre a tensdo de fornecimento
deve ser efetuada por escrito para as unidades
consumidoras que serao atendidas em tensao
primaria de distribui¢éo.

Il - O atendimento com tensdo secundaria
em sistemas subterrdaneos é destinado para
consumidores com carga instalada superior a 75
kW.

I - O consumidor que dispuser de carga instalada
acima de 75 kW sera atendido por meio de
subestacao de sua propriedade.

E correto apenas o que se afirma em

a) |

b) IL

c) lelll
d) Ilelll
e) | lelll

30. Muitas empresas distribuidoras de energia
elétrica mantem normas para estabelecer padrao
basico das suas redes de distribuicdo aérea.
Estes padrées sao definidos para garantir a
otimizacdo das condigdes técnicas e econdmicas
do servigo.

Na figura abaixo € mostrada uma estrutura
que suporta 4 circuitos presentes em redes de
distribuicao aérea.

"]4

Disponivel em: https://www.energisa.com.br/Normas%20
Tenicas/NTD-16-Montagem%20de%20Redes%20de%20
Distribui%C3%A7%C3%A30%20A%C3%A9rea%20
Urbana%20Trif%C3%A1sica%2013,8%20e%2034,5%20
KV.pdf. Acessado em: 11 jul. 2019 (adaptado).

Seguindo a ordem numérica da figura, os circuitos
suportados pelo poste s&o, respectivamente,

a) circuito para-raio, rede primaria de
distribuicdo, rede secundaria isolada e cabo
de estaiamento de cruzeta.

b) circuito para-raio, rede primaria
de distribuicéo, rede secundaria
isolada e rede de  comunicagao.
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c) rede primaria de distribuicdo, rede
secundaria isolada, cabo de estaiamento de
cruzeta e rede de comunicagao.

d) rede de subtransmissao, rede primaria
de distribuicdo, rede secundaria isolada e
circuito para-raio.

e) rede de subtransmissado, rede primaria
de distribuicdo, rede secundaria isolada e
rede de comunicagao.

31. Sobre a bateria E2 do circuito seguinte,
marque a alternativa correta.

10 Q

10 Q

10 Q

a) A bateria E, recebe 1600 W.
b) A bateria E, fornece 1600 W.
C) A bateria E, fornece 1700 W.
d) A bateria E, recebe 1700 W.
e) A bateria E, esta em curto.

32. Um galvandmetro G possui uma resisténcia
interna r, de 10 Ohms e a deflexdo maxima nele
ocorre quando uma corrente de 5 mA o percorre.
O arranjo de circuito a seguir foi elaborado para
usar esse galvanémetro como amperimetro com
os trés fundos de escala indicados (um de cada
vez). Sendo assim, marque a alternativa que
contém os valores de r,, r, € r, que resultardo
nesses fundos de escalas, respectivamente.

o o
0 105mA 30mA 15SmA

) 75/105 Q; 25/14 Q e 75/30 Q;
b) 25/14 Q; 25/14 Q e 75/30 Q;
c) 25/14Q; 105/14 Q e 75/30 Q;
d) 75105 Q; 75/30 Q e 75/30 Q;
e) 75115 Q;25/14 Qe 25/14 Q;

33. Na figura abaixo, esta um grafico de
Pareto, no qual foram listadas as principais
causas que contribuem para o desperdicio de
energia elétrica em uma determinada industria
téxti e com que frequéncia elas aparecem,
de acordo com pesquisa interna realizada por
seus funcionarios de manutencdo. A analise do
grafico por um especialista indicou que a maior
parte do desperdicio de energia elétrica pode ser
eliminada pela implantagao de um programa de
qualificagdo do setor de manuten¢ao da industria.

H - oo ngiy

m——Freguing s Acumuleds

e“’y"’”“”{;’?’?

*
e o
«f@- .9- G}* ﬁ’ j b’ﬁ b‘gk d ‘;Pf @‘ & f ‘»P
o 'a «ef” " "" !
& ;‘;’:s" & & !
& & "f ‘_.,f ;

Disponivel em: www.abepro.org.br/biblioteca/enegep2011_
TN_STO_143_902_18957.pdf. Acesso em 12 jul. 2019.

Considerando as informagbes apresentadas,
avalie as asser¢des a sequir e a relagao proposta
entre elas.

| - Para melhorar a eficiéncia energética dessa
industria seu programa de qualificagdo do setor
de manuteng¢ao deve incluir o treinamento sobre
as disposicdes da NR-10.

PORQUE

Il - O curso basico de seguranga em instalagdes
e servigos com eletricidade, previsto no anexo
Il da NR-10, é direcionado a trabalhadores
autorizados, que sao 0s que terao acesso a zonas
de risco definidas na norma.
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A respeito dessas assercdes, assinale a opgao
correta.

a) As assergdes | e Il sao proposicdes
verdadeiras, e a Il € uma justificativa correta
dal.

b) As assercdes | e Il sdo proposi¢cdes
verdadeiras, mas a |l ndo € uma justificativa
correta da |.

c) A assercdo | €& uma proposicéo
verdadeira, e a Il € uma proposi¢ao falsa.

d) Aassercao | € uma proposicao falsa, e a
Il € uma proposi¢ao verdadeira.

e) As assercdes | e |l sdo proposicdes
falsas.

34. Na figura abaixo, € mostrada uma situacao
de delimitacdo de zonas de risco, controlada e
livre, com interposicao de superficie de separacao

Disponivel em: trabalho.gov.br/images/Documentos/SST/
NR/NR10.pdf. Acesso em: 12 jul. 2019 (adaptado).

Seguindo a ordem numeérica, os elementos na
figura s&o, respectivamente,

a) superficie isolada, ponto energizado
da instalagdo, ponto de seguranga, zona
controlada, zona livre.

b) zona livre, superficie isolante, zona de
risco, ponto energizado da instalagédo, zona
controlada.

C) zona de seguranga, superficie isolante,
ponto energizado da instalagdo, zona
controlada, zona livre.

d) zonalivre,zonaderisco, zona controlada,
ponto de segurancga, zona de risco.

e) superficie isolada, zona de risco, ponto
de seguranga, zona controlada, zona livre.

35. O Nordeste continua sendo, pelo terceiro ano
consecutivo, a regido que mais registra casos de
mortes por choques elétricos, com 42% do total.
O desconhecimento dos riscos que a eletricidade
oferece € um dos grandes fatores para esses
nuameros, mas é possivel afirmar que o descaso
com a eletricidade configura-se como o maior
vildo. O Sudeste ocupa a 22 posi¢ao, com 20% do
total de acidentes com mortes, seguido de perto
pela regido Sul, com 15%, pelo Centro-Oeste,
12% e pela regiao Norte, com 11% do total de
vitimas fatais. A pratica de contratar profissionais
qualificados para a realizacao de uma instalacéo
elétrica poderia aumentar a qualidade das
instalacdes e torna-las mais seguras, evitando os
eventos fatais, ainda tao frequentes.

CHOQUE ELETRICO TOTAL E FATAL
POR PROFISSAO/OCUPACAO - 2018

168

128

total wiati

Disponivel em: http://abracopel.org/estatisticas/. Acesso
em: 12 jul. 2019 (adaptado).

Tendo como referéncia as informagdes
apresentadas e considerando a seguranga na
construgdo, montagem, operagéo e manutengao
nas instalagdes elétricas, julgue as afirmacgdes a
seguir.

I- Os trabalhadores autorizados a intervir em
instalagdes elétricas devem possuir treinamento
especifico sobre os riscos e prevengédo de
acidentes nesse tipo de instalagao.

lI- As atividades de intervengdo em instalagdes
elétricas devem ser supervisionadas por
profissional com formagao técnica em seguranga
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do trabalho.

lll- Os profissionais habilitados a intervir em
instalacdes elétricas devem ser capazes de
realizar as tarefas mesmo que somente com um
dos membros superiores livre.

E correto apenas o que se afirma em

a) |
b) .

c) lell

d) llell

e) I llell

36. Na NR-10, estdo os principios basicos
de seguranga para quem vai intervir em
instalagdes elétricas. A norma abrange todos os
trabalhos realizados com eletricidade e em suas
proximidades. Entram ai geragao, transmissao,
distribuicdo e consumo, incluindo as etapas
de projeto, construcdo, montagem, operacao
e manutengao — isso em todas as fases da
transformacéao de energia.

‘Ela traz uma série de requisitos obrigatérios
em fases e mostra quais s&o as capacitagdes
e equipamentos que vocé precisa usar em
cada poténcia. Quem vai colocar um disjuntor
num estabelecimento ndao precisa do mesmo
treinamento, por exemplo, de quem vai trocar
um poste de lugar. Isso tudo € o que a NR-10
estabelece”, explica o auditor do Ministério do
Trabalho Alexandre Sabin.

Os cursos trazidos no documento sao oferecidos
por instituicdes, como o Senai e 0 Sesi. Empresas
especializadas em treinamentos do tipo também
sdo uma opgao. “O grande problema da
eletricidade é que ela ndo tem cheiro, ndo tem
cor e vocé ndo vé. Entdo, vocé tem uma série de
obrigagdesque outras atividades as vezesndo tém
por conta dessa caracteristica. Obrigatoriamente,
€ preciso uma série de exigéncias’.

Além dos EPIs, o fiscal chama a atencdo para
0s equipamentos de protecéo coletiva que, mais
gue minimizar as consequéncias de um acidente,

previnem que ele ocorra. Um deles é o disjuntor
diferencial, ou DR, que desarma todo o sistema
no caso de uma fuga de corrente elétrica. Sem
energia correndo, ndo ha choque, protegendo
todos os trabalhadores envolvidos.

Disponivel em: http://gazetaweb.globo.com/
gazetadealagoas/noticia.php?c=321404. Acesso em: 12
jul. 2019.

Arespeito das disposi¢cdes da NR 10 - Seguranca
em Instalagdes e servigos em eletricidade, julgue
as afirmacdes a seguir.

I- Unidades Consumidoras do Grupo B devem
constituir e manter o Prontuario de Instalagdes
Elétricas.

[I- Empresas responsaveis por servicos de
distribuicao de telefonia estao obrigadas a cumprir
as disposicdes da NR 10.

Ill- Os documentos técnicos que compdem o
Prontuario de Instalacdes Elétricas devem ser
elaborados por profissionais registrado no CREA
- Conselho Regional de Engenharia e Agronomia.

E correto apenas o que se afirma em:

a) |

b) Il

c) lelll
d) llelll
e) I, llelll

37. O circuito mostrado na figura a seguir
tem valores de tensdo E e resisténcia r
desconhecidos. Verifica-se que a tensdo indicada
por um voltimetro V1, conectado em paralelo
com o resistor de 60 kQ & de 60 V. Fazendo-se
essa mesma medicdo com um outro voltimetro,
V2, atensédo indicada passou a ser de 90 V. Num
terceiro ensaio, colocando os dois voltimetros
ligados em paralelo com aquela resisténcia, a
leitura indicada passou a ser de 45 V. Sabe-se
que V1 atinge o fundo de escala de 75 V com
uma corrente de 5 mA. Diante disso, qual sera
o valor da tens&o (tedrica) no resistor de 60 kQ
quando nenhum dos dois voltimetros estiver
conectado? Assinale a alternativa correta.
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Ooa

ob

a) 180V.
b) 120V,
c) 160V.
d) 220V
e) 100V.

38. Dois motores de indugao estdo consumindo
a mesma poténcia aparente S, no entanto, M1
opera com fator de poténcia de 0,8 ind e M2 opera
com fator de poténcia de 0,6 ind. Se eles forem
alimentados por um mesmo circuito alimentador,
o fator de poténcia resultante no alimentador sera
de

a) 0,8ind.
b) 0,6ind.
c) 1,0ind.
d) 0,707 ind.
e) 0,68ind.

39. Um chuveiro elétrico de 6600 W é alimentado
por um circuito monofasico exclusivo. Nessa
situacéo, a queda de tenséo observada é de 3 %.
Adistancia do chuveiro ao quadro € de L metros, e
a impedancia do condutor & puramente resistiva.
Se um outro chuveiro elétrico de mesma poténcia,
porém trifasico, for ligado a uma mesma distancia
L do quadro e usando o mesmo condutor, qual
sera o valor da queda de tensdo para esse
chuveiro trifasico? Assinale a alternativa correta.

a) 3%.
b) 5%.
c) 2%.
d) 4%.
e) 1%.

40. Numa padaria, o consumo de energia ativa
€ de 25 kW e a energia reativa presente é 17,892
kvar. Esse padrao de consumo faz com que o
proprietario seja multado pelo consumo elevado
de reativos. Como o negécio esta passando
por uma fase de crescimento econdémico, ©
proprietario resolveu adquirir novos fornos
elétricos que consomem, individualmente, 6
kW com FP=1. Consultando um técnico em
eletrotécnica sobre como resolver o problema
das multas por consumo de reativos em excesso,
0 técnico respondeu, que para operar com
FP acima de 0,92 (onde sin®=0,392 e tan® =
0,426), que eliminaria as multas, bastaria que o
proprietario:

a) Adicionasse trés dos fornos elétricos
especificados.

b) Adicionasse dois dos fornos elétricos
especificados.

c) Adicionasse um banco capacitivo de 2
kvar.

d) Adicionasse um banco capacitivo de 4
kvar.

e) Nenhuma das alternativas anteriores
fara com que o fator de poténcia seja maior
ouigual a 0,92.
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